Конспект внеклассного занятия
ТЕМА: «Игра не пустая забава» 

Для учащихся 3 класса
Подготовила _Хоршева Лариса Петровна
Цели: популяризация русских народных игр среди обучающихся;

           формирование устойчивого интереса к русским народным играм;

           воспитание чувства патриотизма.
Задачи:

Личностные компетенции:

1.формировать уважительное отношение к истории и культуре своего народа средствами познания истории 

русских народных игр;

2.развивать этические качества, доброжелательность и эмоционально-нравственную отзывчивость при участии в народных играх;

3.развивать навыки сотрудничества со сверстниками в игровых ситуациях;

4. расширить историко-культурный кругозор обучающихся, повысить уровнь национального самосознания.

Метапредметные компетенции:

1.овладеть способностью принять цель и задачи игровой деятельности;

2.осуществлять взаимный контроль и соблюдать правила поведения во время игр;

3.определять эффективные способы достижения положительного результата в игре.

Предметные компетенции:

1.фомировать представления о значении игр в жизни человека;

2. овладеть умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность посредством игр;

3. взаимодействовать со сверстниками по правилам проведения игр;

4. ознакомить учащихся с русскими народными детскими играми как историческим наследием 

русского народа.

Планируемые результаты:

1.узнают об историческом наследии русского народа и русских народных играх; о правилах проведения детских игр;

2.научатся организовывать и проводить со сверстниками игры;

3.учиться оказывать моральную поддержку сверстникам при выполнении 

игровых заданий.
Оборудование: презентация, видеофрагмент, мультимедийный проектор, интерактивная доска, компьютер, семейные фотографии, таблица «Виды народных игр», таблички с правилами некоторых игр, буклеты в виде русской матрешки, плакат «Игра не пустая забава».

Ход классного часа

	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	Эмоциональный настрой
	Встаньте в круг, возьмитесь за руки, подарите друг другу улыбку, это   ключ, который открывает все «замки» в душах людей. 

Видео «Наступление весны»

О том, что час весны идет

Поет скворец, синица.

И лишь зима не признает,

Что надо отступиться.
	Смотрят видео.

	Постановка задачи
	- Наш классный час мы проводим в самые первые дни весеннего месяца. Давайте вспомним, как в старину на Руси называли месяц март и почему?

- Раньше мы с вами уже вели разговор на своих мероприятиях о народном календаре русского народа, именно от туда мы узнали про названия месяцев разных времен года,  обычаях русского народа.

- А вот о чем пойдет разговор сегодня, вы узнаете, отгадав загадки, первая буква отгадки будет являться последующей буквой слова, которое назовет нам тему классного часа:

Я - травянистое растение,

С цветком сиреневого цвета.

Но переставьте ударение,

И превращаюсь я вконфету.

Взад – вперед по пашне вскачь,
А зовется птица  ….

В голубенькой рубашке 

Бежит по дну овражка.

Мишка вылез из берлоги,

Грязь и лужи на дороге,

В небе жаворонка трель.

В гости к нам пришел …

Слайд №1
И

Г

Р
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- О чем мы сегодня будем говорить?

- Верно, нам предстоит разговор об играх, а вернее, о русских народных играх. И тема нашего классного часа «Игра не пустая забава».

- О чем можем узнать, рассматривая эту тему.

- Из ваших предложений сложился план нашего классного часа.
Слайд №2

	Березозол – от действия весеннего солнца на березу, которая в это время начинает наливаться сладким соком и пускает почки.

Зимобор – побеждающий зиму.
Протальник – тает снег, появляются проталины.

Отгадывают загадки.

Ирис.

Грач.

Ручей.

Апрель.

Об играх.
- В какие игры играли на Руси?
- С чего начинается игра?

- Виды игр.

- Значение игр.

- Поиграть в какую-нибудь игру.



	Раскрытие темы классного часа
	- Русские народные игры имеют многовековую историю, они сохранились и дошли до наших дней из глубокой старины, передавались из поколения в поколение, вбирая в себя лучшие национальные традиции. Собирались мальчишки и девчонки вечером на деревенской улице или за околицей, водили хороводы, пели песни, без устали бегали, играли. 

- Скажите, а какие народные игры вы знаете и любите играть в детских компаниях, в семейном кругу?

- Хорошо, но есть исконно русские игры, в  которые играли  многие поколения. По моей просьбе девочки приготовили сообщение об этих играх.
- Спасибо за интересное сообщение.


	Перечисляют игры и показывают свои фотографии.
Сообщения детей об играх  «лапта»,  и «взятие города».

	
	- Много есть прекрасных игр. Однако, прежде чем играть, надо распределить роли, выбрать воду – водящего.
- Что для этого надо сделать?

- Какие считалки вы знаете?

- Для современных детей считалки – это часть игры. А когда – то считалки не были игрой. Люди в древности верили в числа. Например,  число «3» было для многих народов символом полноты, счастливым числом. Тройка стала излюбленным числом в сказках: три поросенка,  три богатыря, три медведя. Только на третий раз Иван – крестьянский сын допрыгнул на своем коне до окошка царевны и поцеловал её!
В считалках иногда специально искажали счет. 
Раз – ази, два – двази, три – тризи,

Пять – пятам, шесть – латам,

Семь – шума, восемь – рума.

- Таким счетом в древности  как бы хотели скрыть от злых сил приготовления к общему делу: охоте, рыбалке, работе в поле, военному походу. С  течением времени серьезный смысл у игры – пересчета исчез, а считалки стали веселыми стишками.
- Вот такая интересная история у считалки.

	Посчитаться.

Читают считалки.

	
	 На какие группы можно распределить все игры.

- Ученые предлагают 4 группы:

· Игры на воздухе,

· Игры с предметами,

· Игры в хороводе,

· Словесные игры.

- Сейчас я предлагаю вам поработать в группах. Каждой группе  будет предложено описание игр, вам необходимо определить к какому виду игр их можно отнести. 

Игры на свежем воздухе

Игры с предметами

Хороводные игры

Словесные игры
- Группы готовы, проверяем, какое решение приняла ваша группа.

- Оцените работу своих групп.
	Ответы детей.

Работают в группе.

Выступления групп.

Оценивание работы групп.

	
	- Для чего же нужны игры детям?

- Верно, в играх ярко отражался образ жизни людей, их быт, труд, традиции, представления о честности, смелости, мужестве, проявлялась сила, ловкость, смекалка, выдержка.
	Ответы детей.

	
	- В любой игре было много познавательного материала. Большое 

воспитательное значение заложено также и в правилах игры.

- Как вы считаете, чему учат нас правила? 
-Для чего нужны правила в игре? 

- Какое воспитательное значение заключено в правилах к играм?

- Правильно, ребята. Они определяли весь ход игры, регулировали действия и поведение играющих, их взаимоотношения.

- Вспомните игру «Гуси-лебеди». Расскажите правила этой игры. 

В народных играх много юмора, шуток, соревновательного задора. В некоторых народных играх перед их началом применяются забавные 

«певалки», например, для того, чтобы выбрать водящего. Дети садились в круг и нараспев говорили:

Кто засмеётся, Губа задерётся, Раз, два, три, четыре, пять, С этих пор молчать.
Все стараются не проронить ни слова и не засмеяться.

Самый выдержанный из детей становится водящим. Постепенно «молчанка» приобрела вид самостоятельной игры. Тому, кто засмеётся, назначают фант.

- Скажите, а какие качества развивает эта игра 

в ребёнке? 

Вывод:

Игры такого типа отражают отношение человека к природе. Русский народ всегда трепетно относился к природе, берёг её, прославлял. Такие игры воспитывают доброе отношение к окружающему миру.


	Ответы детей.

Дети вспоминают правила игры.

Выносливость, умение ходить и бегать врассыпную, быстро 

действовать, помогать друг другу.



	
	- A нам осталось выполнить последний пункт нашего плана. 
Тень, тень – потетень,

Выше города плетень.

Собирайся под плетень

Все, кому играть не лень!

- А игру мы выберем не случайно. По народному календарю сегодняшний день – 4 марта называли – грачевник, так как по наблюдениям людей известно, что с этого дня начинают прилетать с теплых стран на русскую землю грачи, первые весенние птицы. И наша игра будет посвящена вестникам весны.

Дети становятся в хоровод и произносят слова:
Ой, грачи, грачи, грачи,

Прилетели вы в ночи.

Принесли весну на Русь.

В хороводе закружусь.

(присели)

Все уселись по местам,

Гнезда вить своим птенцам.

1,2,3,4,5 летим деревья занимать.

- После этих слов летим к условные деревьям, кому не хватило дерева, те выходят из игры.

Понятны правила игры, тогда давайте поиграем. 
	Повторяют слова.
Играют в игру.

	Итог классного часа
	- Мы сегодня с вами поиграли и много нового узнали. Что же нового вы узнали?

- А как вы думаете, можно считать, что мы все узнали по данной теме?
- Конечно, к русским народным играм, которые оставлены нам в наследство от старших поколений мы вернемся на уроках физической культуры, окружающего мира, народоведения, литературного чтения.

- Каково воспитательное значение игры?

	Ответы детей.

Нет, так как русских народных игр большое количество.

Игра воспитывает в нас доброту. 

Детские русские народные игры 

влияют на воспитание воли, нравственных чувств, развитие 

сообразительности, быстроты реакции, физически укрепляют ребёнка. Через игру воспитывается чувство ответственности перед коллективом, умение 

действовать в команде.



	Рефлексия
	- Подойдите к столу, возьмите матрешку. Выберите описание игр (в виде гармошки) зеленого цвета, если вам понравился классный час, желтую, если  вам не понравилось. Гармошку вставьте в прорезь и поднимите свою игрушку.
- Я очень рада, что вам понравилось. На этом наш классный час закончен.
	Демонстрируют свои «буклеты».
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